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واحد صفحه آرایی روزنامه خراسان 
سفارش می پذیرد

ــروس کرونا به قول  مصطفی عبدالهی- وی
هادی عامل، گزارشگر دوست‎داشتنی کشتی، 
آن‎قدر »چغر و بد بدن« بوده که در یک‎سال و نیم 
گذشته بسیاری از دولت‎های جهان را ضربه 
فنی کرد؛ این یک واقعیت تلخ است و همه جهان 
به قدرت ویرانگری این ویروس اذعان دارند، اما 
پذیرش این واقعیت باعث پایین آمدن سطح توقع 
مردم از دولت‎ها برای مدیریت این بحران نشده 
 است. مرور روزانه  گزارش ها و  اخبار رسانه های 
بین المللی  حاکی از این واقعیت است که در 
اغلب کشورها حتی جوامع پیشرفته نیز شرایط 
و وضعیت مدیریت کرونا به دلیل نبود تجربه 
چنین بیماری ، چندان گل و بلبل نبوده و همواره 
با اعتراض مــردم  و انتقادات رسانه ها همراه 
بوده است .در کشور ما هم اوضاع همین گونه 
است و با وجود قدرشناسی مردم از کادر درمان 
و تلاش‎های انجام‎شده برای مقابله با کرونا، اما 
رضایت عمومی از عملکرد مسئولان در این حوزه 
مطلوب نیست و خروجی‎اش این شده که دولت با 

گرفتن نمره 9.45  از مردم، رفوزه شود!

نتایج یک نظرسنجی رسمی      ▪
پژوهشگاه فرهنگ و ارتباطات وزارت ارشاد، 
نتایج نظرسنجی اردیبهشت‎ماه خود را منتشر 
کرده؛ مطالعه‎ای که در سطح ملی انجام شده 
و طی آن از 2071 نفر )افراد بالای 18 سال( 
درباره کرونا سوالاتی شده است. این پیمایش 
حاوی نتایج قابل تاملی است که شاید بتوان 
مهم‌ترین آن را، ارزیابی عملکرد دولت از نگاه 

مردم دانست:

وضعیت  اعتماد به سیاست های دولت       ▪
* میانگین نمره پاسخگویان به عملکرد دولت 

در مدیریت کرونا، 9.45 از 20 نمره بوده است. 
طبق نتایج این نظرسنجی، نمره مردم به دولت 
در اردیبهشت 1400 نسبت به خرداد 1399 
تفاوت چندانی نکرده است اما به نظر می‎رسد 
با ورود کشور به موج‎های چهارم و پنجم کرونا و 
روند کند واکسیناسیون، میزان رضایت‎مندی 
مردم نسبت به اردیبهشت کمتر هم شده باشد.
ــم ایـــن‌کـــه: 44.8 درصـــد از  نتیجه دیــگــر ه
پاسخگویان، به درستی سیاست‎های دولت در 

خصوص کنترل بحران کرونا اعتماد ندارند.
* دربــاره علت استمرار کرونا هــم، هرچند 
35.6 درصد پاسخگویان، بی‎توجهی مردم 
بـه دستورالعمل‎های بهداشتی را عامل اصلی 
می‎دانند اما 47.8 درصد هم بی‎توجهی و 
آسان‌گیری مسئولان را دلیل وضعیت موجود 

دانسته‎اند.

 تمایل 73 درصدی مردم به تزریق واکسن      ▪
ــاره واکــســن و  ــن نظرسنجی دربـ * نتایج ای
واکسیناسیون هم جالب است: 73.3 درصد 
مردم تمایل دارند واکسن بزنند؛ 29.9 درصد 
ترجیح می‎دهند واکسن‌شان ایرانی باشد و 
24.1 درصد هم تمایل به واکسن خارجی 
دارند. همچنین در مجموع 38.5 درصد به 
اثربخشی واکسن کرونای ایرانی امیدوار و 

خوش‌بین هستند.
* نکته جالب این‎که پیش‎بینی اردیبهشت‎ماه 
ــردم دربـــــاره مــحــقــق‎نــشــدن وعــده‎هــای  ــ م
واکسیناسیون هم تقریبا درست بوده: فقط 8 
درصد بر این باور بوده‎اند که دولت می‎تواند تا 
پایان خرداد واکسیناسیون عمومـی را انجام 
ــد تابستان،  دهــد. در حالی که 13.6درصـ
ــد پاییز و 26.7 درصد زمستان  11.1درص

را به عنوان زمان واکسیناسیون پیش‎بینی 
کرده‎اند.

تقویت اعتقادات مذهبی و احساس       ▪
نزدیکی بیشتر به مرگ 

این نظرسنجی، نتایج جالبی هم در حوزه 
اجتماعی و فرهنگی دارد:

ــراد در دوران کــرونــا وقت  *  40درصـــد افـ
ــرده و بیشتر فیلم و  بیشتری صــرف خــود ک

سریال دیده یا کتاب خوانده‎اند.
* 72.6 درصد مردم اخیرا وقت بیشتری برای 

خانواده گذاشته‎اند.
ــرگ را بیشتر از قبل  56 درصــد خطر م  *

احساس کرده‎اند.
* 54.2 درصد گفته‎اند در این دوران بیشتر 
احساس نزدیکی به خدا کرده‎اند و اعتقادات 

مذهبی‎شان تقویت شده است.

افزایش ناامیدی و عصبانیت      ▪
ــد به  * امــا در آن ســوی مــاجــرا: 48.3 درص
میزان زیادی احساس می‎کنند از نظر روحی 
نسبت به یک سال گذشته ضعیف‎تر و عصبی‎تر 

شده‎اند.
* 27.4 درصد گفته‎اند به دلیل شیوع کرونا، 

بیشتر از قبل، نسبت به آینده ناامید شده‎اند.
* 34.7 درصد هم اعلام کرده‎اند احساس 
ناامنی آن‎هـا در تمام عرصه‎های زندگی در 

این یک‌سال بیشتر شده است.
* بحران‎های اقتصادی ناشی از کرونا هم 
که جای خود دارد و نتیجه‎اش این‌که 58.4 
درصد پاسخگویان گفته‎اند دوران کرونا باعث 
شد از نظر اقتصادی در تنگنای بیشتری قرار 

بگیرند.

5اجتماعی

گزیده یک توئيت

  58.4 درصد پاسخگویان گفته‎اند دوران کرونا باعث شد
 از نظر اقتصادی در تنگنای بیشتری قرار بگیرند

رسانه های جهان 

بلومبرگ:  محققان 
بلژیکی دریافتند که 
ساله   90 زن  یــک 
ــدن  ــوده‎ش پــس از آل
همزمان  به دو گونه 
ــای انگلیسی( و  ــرون ــروس آلفا )ک ویـ
بتا )کــرونــای آفریقای جنوبی( جان 
خود را از دست داد که این موضوع، 
خود خطر دیگری را در مبارزه با این 
بیماری نشان داد. بر اساس گزارشی 
که روز شنبه گذشته منتشر و در کنگره 
میکروبیولوژی بالینی و بیماری‎های 
عفونی اروپا ارائه شد، احتمالًا عفونت‎ها 
از افــراد جداگانه ناشی شــده است. 
محققان هنوز نتوانستند بگویند که آیا 
عفونت مشترک در وخیم شدن وضعیت 

سریع او نقش داشته است یا خیر.

 دیـــــلـــــی مـــیـــل:  
 19 جولای)28تیر( 
ــه در  روزی اســـت ک
انگلیس برای حذف 
تمام محدودیت‎های 
ــت کــه آن  ــده اس کــرونــایــی تعیین ش
را »روز آزادی«  نــام گذاشته‎اند. اما 
نظرسنجی جدید در انگلیس نشان 
می‎دهد که 50درصد مردم خواستار 
به تأخیر افتادن »روز آزادی« هستند.  
در شرایطی که انگلیس حــدود 47 
میلیون نفر را واکسینه کرده اما شهردار 
منچستر گفته اســـت:  19 جــولای 
می‎تواند به جای روز آزادی  به »روز 

اضطراب« تبدیل شود.

دوشنبه ۲۱ تیر  ۱۴۰۰
اول ذی الحجه  ۱۴۴۲.شماره ۲۰۷۰۷

 نمره مردم به مدیریت کرونا

9.45 از 20
 نتایج نظرسنجی وزارت ارشاد درباره کرونا حاوی اطلاعات قابل تاملی است؛ نمره پایین مردم

 به مدیریت کرونا تا افزایش ناامیدی به آینده و پیش‎بینی درباره واکسیناسیون عمومی 

 واکسیناسیون 111 هزار نفر
 به جای 400 هزار نفر !

بــهــداشــت جمعه   وزیـــر  گــروه اجتماعی- 
ــه 400  گذشته اعــام کــرد که از فــردا روزان
با  البته  کــه  می‎کنیم  واکسینه  را  نفر  ــزار  ه
تــوجــه بــه تــعــداد واکــســن‎هــای مــوجــود، این 
ــده عجیب بــه نظر می‎رسید. حــالا بــرای  وع
راستی‎آزمایی این وعده آقای وزیر بهداشت، 
طبیعی است که ما هم  این موضوع را بررسی 
کنیم و برای اطلاع از کم و کیف ماجرا به آمار 
ــه ایــن وزارتخانه ســرک بکشیم. طبق  ن روزا
نـــه، روز شنبه، یعنی همان روزی  آمــار روزا
که آقای وزیر وعده داده بود قرار است 400 
هزار نفر واکسینه شوند، اعداد و ارقام فقط از 
واکسیناسیون 111 هزار نفر حکایت می‎کند 
و این یعنی آقای نمکی وزیر بهداشت مجدد 
وعده‎ای داد که نتوانست آن را عملی کند. به 
نظر می‎رسد، آقای وزیر که در روزهای اخیر 
بیشتر به دلیل همین گونه وعده‎های محقق 
نشده، مورد انتقاد رسانه‎ها قرار گرفت، باید 
در رویه وعده دادن‎های خود تجدید نظر کند. 

همین... .

زنان ۳۰ درصد استادان دانشگاه 
را تشکیل می‌دهند

ــد اســـتـــادان  ــ ــت: ۳۰ درص ــف ــوم گ ــل ــر ع ــ وزی
ــد؛  ــن ــت ــس ــا از بـــــانـــــوان ه ــ ــاه‌ه ــ ــگ ــ ــش ــ دان
دانشگاه‌ها  داوطلبان  ۵۹درصد  /۵ امسال
را هم دختران تشکیل دادنــد. دکتر منصور 
غلامی بر ضـــرورت  نقش آفرینی بــانــوان در 
و  کــرد  تاکید  پژوهشی  و  علمی  هــای  عرصه 
ــزود: در بــخــش آمـــوزش‎عـــالـــی و محیط  ــ افـ
دانشگاهی زنان در حوزه‌های مختلف حضور 
چشمگیر داشته و دارند و در فضایی که امروز 
تا نمونه‌های  ــم  ایــن فرصت را داری هستیم، 
متعددی از این جمعیت بــزرگ بانوان را در 
عرصه‌های علم و فناوری، سیاسی، اجتماعی 

و حوزه‌های دیگر که فعال هستند، نام ببریم.

رویترز دیروز نوشت : شهرهای بزرگ 
افزایش جمعیت در  هند در بحبوحه 
بحران مسکن قرار گرفته اند. چون این 
کشور قرار است تا سال 2027 از چین 
پیشی بگیرد و به پر جمعیت ترین کشور 

جهان تبدیل شود.

 افراد بالای ۶۵ سال برای ثبت‎نام دریافت واکسن کووید ۱۹ باید به سامانه ویژه 
واکسیناسیون به آدرس salamat.gov.ir مراجعه کنند.  وزارت بهداشت دیروز در 
اطلاعیه‎ای از آنان خواست ضمن پرهیز از حضور بدون نوبت در پایگاه‎های تجمیعی 
واکسیناسیون، پس از ثبت‎نام منتظر دریافت پیامک برای مراجعه باشند. این خبر 
حاکی است، طبق این اعلام، اکنون فقط متولدان ۱۳۳۵ و قبل از آن می‌توانند از 
طریق این درگاه برای ثبت‌نام و درج کد ملی، تاریخ تولد و شماره تلفن همراه خود اقدام 

کنند. همچنین در این اطلاعیه آمده است: با توجه به پرهیز جدی از نوبت‎دهی دستی 
در شهرهای بالای ۲۰ هزار نفر، در تمامی سامانه‎های سطح یک توسط راهبر سیستم 
به منظور نوبت‎دهی هوشمند ثبت سریع ساعت فعالیت و ظرفیت روزانه پایگاه‎های 
تجمیعی واکسیناسیون )مجموع ظرفیت روزانه تزریق نوبت اول و دوم( و همچنین 
استفاده از بارکدخوان یا اپلیکیشن تلفن همراه توسط دانشگاه‎هایی که از سامانه 

سیب استفاده می‎کنند جهت تسهیل و تسریع در ثبت واکسن به عمل خواهد آمد.

 آغاز ثبت‎نام
  65 ساله‎ها 
 در سامانه 
واکسیناسیون 
کرونا


